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Avtidpaoceic E€ovdetepwonc

loxupo o€V — Loxupn Baon

AapBavetal n mapakdtw avtidpaon:

HCl(ag) + NaOH(ag) —— H,O(I) + NaCl(ag)

Erteldr) 0Aec ot ovoiec (HCI, NaOH, NaCl) Siiotavtotl mARpwe, N TEAKN LovTk élowon
Ba eival:

H;0%(ag) + OH (ag) —— 2 H,0(I)

Juvenwe, €av oavauwBouv ioot apBuoi mol HCl kat NaOH, petd tOo mMEPOC NG
avtibpaong Ba LoxveL OTL:

[H;O0"] =[OH"] = 1.0 x 1077 M



Avtidpaoceic E€ovdetepwonc

Ouolaotikd, n eéoubetépwon evoc Loxupol OEEWC amo pw oxupn Paocn eivat to
avtiotpodo NG Oldotaocng Tou Vepou. Apa, yla va UTOAOYloTeEL n otaBepd

efoudetepwong K, umopet va urtoteBel ot

H3O " (ag) + OH (ag) —— 2 H,0(I)

1 1 |
K, = _ _
"7 [H,O*I[OH™] K, 1.0 x 1074

H peyaAn otaBepd umodelkvuel otL n avtibpaon eival oxedbov mAnpng. To alag mou

TIOPAYETAL ATIO TNV aviidpaon €ival oudETEPO Kol CUVETIWCE To SLaAupa Ba €xel pH= 7.



Avtidpaoceic E€ovdetepwonc

AoOevec 00 — Loxupn Baon

AapBavetat yia mapadeypa n avridpaon tou ofikou o§ewg (CH;COOH) kat n avtidpaon

tou pe NaOH yia tn dnuoupyia ofikou vatpiou (CH;COONa):

CH3;CO;H(ag) + OH™ (ag) —— H>O(I) + CH3CO;, (ag)

Ta wvta Na* 6ev gpdavitovtal otnv g§iowon, ywatt apdotepa to CH;COONa kat to

NaOH Stictavtol mARpwe.



Avtidpaoceic E€ovdetepwonc
Me Bdon ta mopandvw, Unopel va yivel n e€nc utobeon:

CH3CO,H(agq) + H,O(I) == H30%(agq) + CH3CO, (aq) K, =18 %107
H30*(aq) + OH™ (ag) == 2 H,O(I) 1/K,, = 1.0 x 10"

Net: CH;CO;H(ag) + OH™ (ag) —— H,O(I) + CH;CO; ™ (ag) K, = (K,)(1/K,) = (1.8
=18 10‘}

(1.0 x 10

H tiun tng otaBepdc eivat moAL vPnAr, mou onpaivel otL n aviidpaon e€ovdeTépwon

ylvetal kata nepirmou 100%. Enmedn opwg to tov CH,COO™ mpogpxetat anod acBeveg odu,

Ba LoyveL OTL pH > 7.



Avtidpaoceic E€ovdetepwonc
loxupo 0L — aoBevig Baon

Mo napadeypa, n e§ovdetepwon tng NH; amo to HCI €xel wg teAwkn) ovtikn e§lowon:

H,0% (ag) + NHa(ag) == H,O(I) + NH4" (aq)

Onwc kat otnv mepimtwon aoBsvolg ofEwc — wxupng Paong, umopel va yivel n
TIOPOKATW UTIOBEON:

NHj(ag) + HoO(I) == NHy*(ag) + OH ™ (aq) K, =18 x 107
H30%(ag) + OH ™ (ag) = 2 H,O(I) 1/K,, = 1.0 x 10"

Net: H3O%(aq) + NHa(ag) == H,O(I) + NHy"(ag) K, = (Kp)(1/K,,) = (1.8 X 107°)(1.0 x 10'%)
=1.8 x 10°

Kot AL, n avtidpaon e€ovdetépwonc Ba nmpaypatomolnbel mMARPwE Kot Ba loyVeL OtTL
pH< 7.



Avtidpaocelc E€ovdetepwonc
AocOevécg 00 — aocBevic Baon

H teAwkn ovtikn e€lowon yla tnv e€oudeTEPWON TOU 0ELKOU OEEWC UE QWYL Elval:

CH;CO,H(ag) + NHj(ag) —— NH4" (ag) + CH3CO, " (aq)

Onwc KoL oTLC TPONYOUUEVEC TIEPLUTTWOELG, MTTOPEL VoL UTTOTEDEL OTL:

CH3CO,H(agq) + HyO(I) == H30%(aq) + CH3CO, (ag) K, =18 x 107
NHj(ag) + H,O(1) == NHy4*(aq) + OH " (aq) K=18 x 107>
H30%(ag) + OH™ (ag) == 2 H,O(l) 17K, ~1.0 X 10*

Net: CH3CO,H(aq) + NHa(aq) == NH4"(aq) + CH3CO; (aq) K, = (K,)(Kp)(1/Ky)

1 . _
K. = (Ka)(Kb)(K ) = (1.8 % 107°)(1.:8 X 107°)(1.0 % 10™) = 32 5 10*

w
Y autAv TNV mepimtwon, n otabepd €ival onUAVILKA HLKPOTEPN, TTIOU CNUOLVEL OTL N
etoudetépwon Sev Ba mpaypatonolnBel mMARPwC.
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Enidpacon Kowou lovtog

Mo va Sleukpvlotouv KaAUTeEpa oL UTtoAoyLopol mou oxetilovtal pe to pH o’ éva plypa
a0Bevouc 0&Ewc — ouluyouc Baoswc, AapPavetal eva piypa 0.1 M ofikol oé€wc kot 0.1

M o€lkoU vatpiou.

loxVeL OTL:

CH3;CO,H(aq) + H,0O(I) == H30%(ag) + CH3CO, (ag) K, = 1.8 X 107>



Enidpacon Kowou lovtog

Mrmopel Twpa va dnuioupynbel o TivaKaC CUYKEVIPWOEWY TWV EVWOEWV (Hoplwv Kot
LOVTWV) TTOU CUUMETEXOUV otnVv avtibpaon. Ouwc, Ba mpenetl va AndOei unmoyn ot n
OUYKEVTPWON Twv oflkwv oviwv (CH;CO0") mpogpyeTat Kat amno tn Staotacn tou o§tkou
0&Ewc KaL armo tn dtdotaon tou oélkol vatpiou.

AnAadry, ov uTtoteBel OTL N CUYKEVIPWON TwWV OE&KWV LOVTIWV elval X mol/L amd
Sdwaotoon tou oflkol ofewc, Ba mpootebolv o' autd kat aAla 0.1 mol/L amd tn
Sdidotaon tou oflkol vatplou. ZUVENWC:

CH3C02H(ﬂq) + HzO{’) — H30+{ﬂQJ + CH3C02—(ﬂq)

Initial conc (M) 0.10 ~0 0.10
Change (M) - +x +X
Equilibrium conc (M)  0.10 — x x 0.10 + x



Enidpacon Kowou lovtog

Av Twpa oL TLHEC avTikataotaBouv otnv eélowon Loopporiag, Aappavetol:

e [H;L_)+][CH3CC"E_] {I][U]U + I:]
Kﬂ=1.85{1{]'j= =
[CH;CC’EH] 0.10 — x

Epooov Opwe n cuykévipwon X €ival oAU pikpotepn amod 0.1, n efiowon upmopet Vv’
armAomnolnBei we e€nc:

(x)(0.10 + x)  (x)(0.10)
010—x 010

x =[H;0T] =18 x 10° M

1.8 X 107° =

AnAadn:

pH = —log(1.8 X 107°) = 4.74
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Enidpacon Kowou lovtog

Av 1o SlaAvpa rtepleixe povo 0.1 M o&ko o€v, tote Ba loyue:

CH;CO,H(aq) + H,0() =— H30%(aq) + CH3CO; (aq)

Equilibrium conc (M)  0.10 — x  : X

Me Bdaon tnv mopandavw pebodoloyia, pmopel va umoAoylotel otL to pH autou Tou

StaAvpatoc Ba Atav 2.89.
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Enidpacon Kowou lovtog

H pelwon tng [H;0]* 6tav npootiBevtal ofika ovta o’ eva Stahupa oftkol ofewg ival
gva mapadelypa enibpaong kowvol Gvtog. AnAadn, HLa LETATOTLON TNG LOOPPOTILOG

OTOV MPOOoTIBETAL Lo ouoia, N oTola TTOPEXEL VA LOV TIOU CUUUETEXEL OTNV LOOPPOTILAL.

Etol, n mpooBnikn oflkwv LOVTIWV petatonilel TNV loopporia SLaotaong Tou ofLkoU 0EEWC

TpoC T apLOTEPA.

CH;CO,H(aq) + H,O(I) == H30 " (ag) + CH3CO,™ (aq)

H enidpaon kowvou Lovtoc eival va mapadetypa tne apxng Le Chatelier.



PuBuiotika AtaAvpata (Buffer Solutions)

AlcAUpoata tou TepLEXouv €va aoBevec o0&l kal tn ouluyn Bacn tou ovopalovtal

PLUOLOTIKA SLaAU AT, YIOTL AVTLOTEKOVTOL OE OPAOTIKEG AAAOYEC TOU pH.

Edv pla pikpr) moootnta OH- mpootebel ¢’ €va puBuLoTIKO, TOTE N avénon tou pH Ba

elvall avemnaioBntn, yiati to o&L Tou pubutotikou e€ovdetepwvel To OH .

Eav pa pkpn moootnta H;0* mpooteBel o’ eva puBULOTIKO, TOTE N peilwon tou pH Ba

elvat avenaioBntn, yati to 0§y tou pubpotikou eéoubetepwvel To Hy0



PuBuiotika AtaAvpata (Buffer Solutions)

Mo va dtamiotwBel n Aettoupyia evog puButotikol StaAvpatog, Aapfavetal eva piypa

0.1 M o&lkoU o€€wc kat 0.1 M ofikou vatpiou. loxveL ot

CH,CO,H(aq) + H,O() — H;0%(aq) + CH;CO, (aq)
Equilibrium conc (M)  0.10 — x X 0.10 + x

Eav n eflowon wooppormiag AuBet wg mpog [H;0]*, tote AapPavetad:

 [H30%][CH;CO, 7]
a - —_
[CH;COH] ;0%] = K. (010 = %) _ Ka(w) =K,=18x10°M
[CH;CO,H] (0.10 + x) 0.10

1 [CH;CO, ] °

[H-:.:,O+] — K
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PuBuiotika AtaAvpata (Buffer Solutions)

MNpooBrikn OH-

Ac umoteBel O0tL oTO Mponyoupevo piypa npootiBevtal 0.01 mol otepeol NaOH. Tote Ba

LOXVEL:
Neutralization |
reaction: CH;CO,H(ag) + OH (ag) ™™ H,0() + CH;CO, (ag)
Betore reaction (mol) 0.10 0.01 0.10
Change (mol) —0.01 —0.01 +0.01

After reaction (mol) 0.09 ~0 011



PuBuiotika AtaAvpata (Buffer Solutions)

JUVETIWC:

0.09 mol
CH.CO,H] = — 0.09 M
[CH;COzHI 1.00 L

0.11 mol
CH-.CO,"] = = 0.11 M
[CH5CO27] 1.00L

Av aUTEG oL TLHEG avTikaTtaoTaBouv otnv ekdppaocn tou [H;0]*, tote Aappavetal:

[CH;CO,H]
[CH;CO, 7]

0.09
0.11

[Hg'-:__]+] — Ka

= (1.8 x 10—5]( ) =15 x10°M
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PuBuiotika AtaAvpata (Buffer Solutions)
NpocBnkn H,0*

Ac umoteBel OTL oto Mponyoupevo piypa mpootiBevtal 0.01 mol HCI. Tote 0.01 mol
o&LkwV LovTwv Ba petatparnouv og 0.01 mol oflkol oé€wc, cuudwva Pe TNV avtidpaon:

H,0% (aq) + CH3CO, ™ (ag) — H,O(1) + CH;CO,H(aq)

OL oUYKEVTPWOELG PETA TNV e§oudeTepwon Ba eivat [CH;COOH] = 0.11 M kat [CH,COO] =
0.09 M. AnAadn:

[CH,CO, H]
H,O*] = K ——
[H;07] T [CH,CO, ]
0.11
0.09

= (1.8 % 10—5]( ) =22 % 10°M

pH = 4.66



PuOuiotikn Ikavotnta

AapBavetal yla mapadeypa eva apatdo Stalvpa HCl 1.8 x 10° M. To pH autoU Tou
StaAvpatoc Ba gival 4.74. Av o’ auto 1o dtaAdvpa ipooteBolv 0.01 mol otepeov NaOH,
TOTE N oUyKEVTpwon twv OH" Ba eival mpaktka n idta, adol pHovo Eva EAAXLOTO UEPOC
e€oudetepwBnke (1.8 x 10~ mol).

AnAadn:

K., 1.0 x 1074
[Hg(:}_l_] — - ( ]

= =1x 107" M
[OH ] (0.01)

pH = 12.0

‘EtoL Aoutdv, puBLoTIKA tkovoTnTa OPLlETOL WE N TTIOOOTNTA EVOG OEEWG N LG PACEWC
Ttou pmopel v amoppodpnBet amod eva puBULOTIKO SLAAU U, XWPLE V' dAAAEEL TIPOAKTIKA TO
pH tou.



H E€¢ilcwon Henderson - Hasselbalch
Onwc Nén emwbnkKe, LOYVEL OTL:

| Acid]
* [Base]

[H,O%] =K

Autn n eélowon pmopel va petaocxnuatioBet AoyaplBuilovrac, we ENC:

Acid
pH = —log [H;07] = —log K, — log [[B::-]]

Tehwka, AapPavetal n €€N¢ €kdpacn, n omoia ovopdletol efiowon Henderson -
Hasselbalch:

[Base]
[Acid]

HENDERSON-HASSELBALCH EQUATION pH = pK, + log



H E€¢ilcwon Henderson - Hasselbalch

H eélowon Henderson — Hasselbalch énAwvel otL to pH evoc puBulotikol SLaAUpATOC
EXEL TN TEpimou Oco kat to pkK,, Oladepoviag HOVO KATA €va  TAPAyovVT

log([Baon]/[08V]).

Me Baon tnv e€icwon Henderson — Hasselbalch pmopetl eUkoAa va mapaokeVAOTEL Eva
PUOULOTIKO SLAAU O CUYKEKPLUEVOU pH. H yevikn WO€a eival va eTiAeyel Eva acBeveg o&v
ue pK, kovta oto emlBupunto pH kat va mpooappootei o Adyog [Baon]/[0fU] o€ pa T,

oupdwva pe tnv e€lowon Henderson — Hasselbalch.

Q¢ YEVIKOG kawvovag, N T tou pK, evog acBevouq oéewg Ba mpemel va eivat +1 tng

TLUAC Tou pH Tou pUBULOTIKOU SLOAUUATOC TIOU TIPOKELTOL VAL TIAPOLOKEUALOTEL.



looppornieg AlaAutotnTac

Ac umoteBel n ooppormia SlaAutotntag o €va kopeopévo StaAlupa pBoplovyou
aoBeotiou (CaF,), To omolo Bpioketal 6’ emadn pe nepicoela otepeov CaF,.

To CaF, eival Loxupog nAektpoAUTNng (Lovtiko otepen) katl otnv udatikni Baon Siiotatal
Kal Bploketat umo tn popdn ovtwv Ca?* kat F.

2T LOOPPOTILO, OL CUYKEVIPWOELC TWV LOVTWV TIOPOPEVOUV OTAOEPEC yLaTL N TaxuTNTA UE
Tnv onoia otepeo CaF, StaAvetat yia va Swoel tovta Ca?* kat F, looUtal pe Tnv toxutnta
nou Ca?* kat F- kpuotaAAwvouv yia va napda&ouv otepeo CaF,.

CaFy(s) == Ca’*(aq) + 2F (ag)



looppornieg AlaAutotnTac

H e¢lowon woopporiac yla tnv avtidbpaon dtdAuvonc Ba eivad:

KSp — ['::.Elz-l_][l:"_]2

H otabepa K, ovopdietor otabepd ywopévou SloaAutdtntag f amAwg YWOMEVO
Stadutotnrag. Emeldn n woopporia gival ETEPOYEVIG, N CUYKEVIPpWON Tou otepeoy CaF,

napaAeimetal amno tnv e€lowon wopporiag yati eival otabepn.

Mo pa yevikn oopportiat StaAutotntog Tou TUmou:

M, X,(s) mM"* (ag) + x X¥™ (ag)

LoYUEL OTL:

Kspn — [I"'»I n+ ]#.'[Ky— ]:;'



Méetpnon tng K, kaw YOAOYLGHOG TG AlaAuToTnTaGg OO TV

K,

OL apBuntikeg TipeG Twv otabepwy K, mpoodlopitovral mepapatka. Na nopadeyua,
ag umoteBeil otL 6’ €va StaAhupa CaF, Bploketal ot [Ca?*] = 3.3 x 10* M [F] = 6.7 x 10

M.

Koo = [Ca™ I[F7)* = (33 x 107%)(6.7 x 107%)* = 1.5 x 107"

K, Values for Some lonic Compounds at 25°C

Name Formula Ksp

Aluminum hydroxide Al(OH ), 19 1072
Barium carbonate BaCO, 2.6 x 1077
Calcium carbonate CaCO; 5.0 x 107°
Calcium fluoride CaF, 1.5 x 10710
Lead(Il) chloride PbCl, 12:% 107
Lead(Il) chromate PbCrO, 2.8 x 10713
Silver chloride AgCl 1.8 107

Silver sulfate Ag,SO, 1.2 X 10°5
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Napayovteg nov Emnpealouv tn AtaAvtotnta

Enidpoaon kowvou Lovtog

AopBavetat yia tapadeLypa n mopokATw Loopporia:

MgFy(s) == Mg?*(ag) + 2 F (aq)
Nvwpifovtag otL n cuykevtpwon tou MgF, eivat 2.6 x 104 M, Ba woxveL otL:

[Mg?*] =26 X 10°*M [F7] =52 x 107* M



Napayovteg nov Emnpealouv tn AtaAvtotnta

Otav to MgF, dlaAubBel oe dLahupa OU TEPLEXEL Eval KOLVO LOV, OTwG T.X. TOo F amo 1o
NaF, tote n 6€on tNG LOOPPOTILOC METATOTIL(ETOL TIPOC T APLOTEPA UTIO TNV €midpaon

KOwoU LOVTOC.

Eav n [F] elval peyoaAutepn amod 5.2 x 104 M, tote n ocuykevipwon [Mg?*] Ba mpEmnel va
glval avTlotolywc HIKpOTEPN, £T0L WOTE va dtatnpnBOel n Ekdpaon Loopporiag [Mg?t] [F]

oe otabepr wun (K, = 7.4 x 10'1).

Auto onpaivel otL Ba dnuoupynBel neploocotepo oteped MgF,, dnAhadn n StaAutotnta

Tou Ba eival pkpotepn o StaAvpa NaF art’ otL og kaBapod vepo.



Napayovteg nov Emnpealouv tn AtaAvtotnta

To pH tou dtaAvpartog

Mot LOVTLK) €vwon TIoU TIEPLEXEL Eval Baotko aviov kabiotatal ro StaAutr), 000 auEAaveL

n oéutnta Tou SLaAUpaATOC.

Mo mapadeypa, n Stadutotnta tou CaCO; auéavel kaBwg pelwvetal to pH, yuatl ta
wvta CO;% ocuvdudlovial pe mpwidvia kat 6ivouv HCO;. KabBwg ovia CO,*

adatpouvtal ano to SLaAvua, N Lopporia StaAutotntog petatomniletal mpog ta Se€la.

H teAwn avtidpaon eival n dtdAuon tou CaCO; kat n dnpoupyia LOvtwv Ca?* kat HCO;'.



Napayovteg nov Emnpealouv tn AtaAvtotnta

CaCOs(s) = Ca”*(ag) + CO3” (aq)
H;0% (ag) + CO3* (ag) == HCO3 (ag) + H,O(I)

Net: CaCOj(s) + H;,C}Jr[:zq] — Ca’" (ag) + HCO;5 (ag) + HyO(I)

Kat dAAa wovta, onwg CN-, PO,%, S? kal F- oupmnepidpEpovtat mapopota. AvtiBetwe, To pH
dev €xeL emidpaon otn SLOAUTOTNTA OAATWVY TTIOU TEPLEXOUV avLovTa Loxupwv ofcwv (C,

Br, I, NO;, ClO,), ytati auta ta tovta dgv mpwtoviovovtat ano to H,0*.



Napayovteg nov Emnpealouv tn AtaAvtotnta

Anpovpyia CUUMAOKWVY LOVTIWV

‘Eval OUMTTAOKO LOV £ival £va LOV TO OO0 TIEPLEXEL EVA UETAAALKO KATLOV EVWUEVO HE EVal

N TLEPLOCOTEPQ PLKPA pOpLa 1 LovTa, Onwg Tt.X. NH;, CN-, OH-.

O AgCl ywa mapddewypa, sival adlaluto¢ oto vepo, aAAd SlaAletal oe Tepioosla

vdatikol StaAUpaTog appwviog, Snuoupywvtag to cuprAoko v Ag(NH,),*.

AgCI(S] —— Ag™(ag) + Cl (aq)
T(ag) + 2 NH3(ag) —— Ag(NH3),"(aq)
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Napayovteg nov Emnpealouv tn AtaAvtotnta

H teAwkn avtidpaon tng StadAuvoncg tou AgCl oe uvbdatikd dtdAuvpa appwviag sival to
aBpolopa Twv e€lowoewv yla tn dtaluon tou AgCl og vepo kat tng avtidpaonc twv Ag*
ne NH; yia t dnpoupyio Ag(NH,)*:

A%Ll[ —— Ag ™" (aq) + Cl™(ag)
g(NH3),™ (aq)

g™ (aq)
Net: AgCl(s)

o(NH;3)," (ag) + Cl™(aq)

H otaBepd woopporiag K Ba .ooUToL PE TO YWVOUEVO TwV OTAOEPWY TWV AOPOLoUEVWY
LOOPPOTILWV:

[Ag(NH3),"][Cl7] -
K = : = (K., )(Kf) = (1.8 x 10719)(1.7 % 107) = 3.1 x 1077
[N (Ksp) (Kf) = ( ) ) =3

Ornovu K; eivaw n otaBepa oxnuatiopou tou Ag(NH,)*.
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